高雄市2009世運會競賽項目融入教學研發工作坊教案示例
～以「浮士德球」融入教學為例
高雄市國教輔導團健體領域輔導員  黃維彬
一、大單元課程結構圖








                                        
                        


二、設計理念與構想

隔網對抗性的運動，如：排球、網球、桌球、羽球等，雖然不像肢體直接衝撞的球類運動來的激烈，如：籃、足、橄欖球等，但之間你來我往的對抗性與速度快感仍能引起參與者或觀眾高度的關注，中間隔網雖擋住競爭者肢體衝擊，但經由手或球拍的攻擊動作，將球有效地擊中對方接不到的地方而得分，經由追逐的過程達到運動與流汗的樂趣。

排球運動是近年來頗受歡迎的隔網運動項目之一，是1895年美國麻州好立克鎮青年會的教師威廉摩根先生想要為他所教授的一個由商人所組成的班級，創造一種結合了籃球、棒球、網球以及手球的遊戲，一種對抗性很強的球類運動，在比賽中貫穿著進攻與防守的對抗。此外還有一種與排球類似的運動項目—浮士德球，其發展歷史甚至比排球更悠久，浮士德球歷史記載首次出現在西元前240年，一位羅馬君王推動這種運動，而這也是有歷史記載最古老的運動之一，最初的浮士德球規則訂於西元1555年由義大利人所制定；之後在十九世紀由德國人將其發揚光大，成為現今浮士德球使用的規則，浮士德球的原意，Faust在德文是「拳頭」的意思，也就是用拳頭來打球，因此又稱為「拳球」，規則與排球類似。

有鑑於高雄市爭取申辦2009年世界運動會，浮士德球已列為正式比賽項目之一，在台灣現階段尚未普及成大眾化體育項目，因此亟待從大家熟悉的排球項目進行教學連結，藉由理解式體育教學以「遊戲/比賽」作為課程的核心，將休閒性質很高的浮士德球項目，與比較熟悉的排球課程進行結合，此外教師透過其他隔網項目的共通點或相異處，讓學生經由問題引導的方式，在討論的過程用理解式教學的精神，建構出對隔網運動乃至於浮士德球的認知、情意及技能等能力，讓國小學童認識本項運動，進而培養成為2009年世界運動會觀眾，以行動支持第八屆世界運動會在高雄舉行。

三、大單元教學活動設計

（一）主題名稱： 「拳」心「拳」力，「排」除萬難！
（二）實施年級：國小六年級

（三）教學時間：8節計320分鐘

（四）教學目標：

1.瞭解各種隔網運動項目的基本動作和規則。 

2.分辨排球與浮士德球運動的發球動作並，能發展出各種「發球」模式。
3.學生能在排球融入浮士德球比賽方式中理解「傳接球」的意涵。 
4.培養小組參與的互動合作精神與負責態度。

5.培養自我評量與學習的習慣。

（五）教學內容要點

1.學生能發展出各種成功的「發球」戰術。

2.學生能發展出各種「傳球前進」的戰術。

3.學生能發展出各種「最佳位置」傳接球的戰術。

4.學生能發展出各種最佳「攻擊落點」的戰術。

5.學生能發展出各種「得分」的戰術。
（六）教學內容要點
	課程

節次
	教學活動名稱
	教學目標
	配合戰術
	配合技能

	第一節
	雙圈排球場1
	認識與介紹浮士德球與排球比賽的基本原理
	創造空間、

防守空間
	接發球

	第二節
	雙圈排球場2
	理解浮士德球與排球項目比賽的基本精神
	合作進攻
	接發球

	第三節
	「高」手過招
	理解浮士德球與排球項目在高手傳球之動作要領
	創造空間
	傳接球、快速移動

	第四節
	「低擋」回升
	理解浮士德球與排球項目在低手傳球之動作要領
	創造空間
	傳接球、快速移動

	第五節
	你來我往
	學生能瞭解「快速攻擊落點」的方式與目的。
	時機掌握
	傳接球、移動位置

	第六節
	攻城掠地1
	學習浮士德球與排球項目在遊戲比賽的傳球活動
	掌握空間
	發球、精準傳接球

	第七節
	攻城掠地2
	學習浮士德球與排球項目在遊戲比賽時的戰術
	掌握空間
	發球、精準傳接球

	第八節
	「拳」心「拳」力
	學會以浮士德球與排球運動之精神與特性進行遊戲比賽，以了解浮士德球之運動規則
	進攻防守
	發球、

傳接球


四、單元教學流程
	節次
	第一節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	雙圈排球場1

	教學目標
	認識與介紹浮士德球與排球比賽的基本原理

	戰術
	創造空間、防守空間
	技能
	接發球

	教    學    活    動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：比賽時兩兩對抗。
二、熱身活動：分配場地，進行熱身慢跑活動。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.兩兩比賽，每組比賽5分鐘（不停錶）。

2.器材：排球

3.場地：籃球場或排球場，地上相隔四公尺處，用粉筆各畫兩個直徑2

公尺的圓圈。
         B        A
4.遊戲說明：（1）兩兩一組，A1站在A圈首先將排球打進B圈，B1待球落地反彈一次後使得將球繼續打進A圈，A1再將排球打進B圈。

          （2）必須待球落下一次之後才能進行擊球，未落地前就

擊球視同失分。
          （3）需握拳以手腕或拳頭動作擊球。

          （4）球未落地就擊球、球落彈地2次才擊球、以身體阻

擋對方擊球，或球未落入對方圈內，都視同失分

二、進行遊戲（Game Play）

1.同一組的另外未比賽的2人協助計時、計分工作。
2.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆，請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

※怎麼才能將球發進對方的圈內？

※要如何讓對方不容易將球成功回擊
	＊排球
◎教師觀察
＊書面紙及麥克筆

◎教師觀察

	20
8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	7


	節次
	第二節
	教學時間
	40分鐘


	教學活動名稱
	雙圈排球場2

	教學目標
	理解浮士德球與排球項目比賽的基本精神

	戰術
	合作進攻
	技能
	接發球

	教    學    活    動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備

活動
	一、異質性分組：4人一組，比賽時兩兩互為一組。

二、熱身活動：分配場地，進行熱身慢跑活動。
	
	5

	發展
活動
	一、說明規則：

1.規則同上一節課，只是比賽人數變成2對2，規則為15分制，請學生根據上回各組所討論的戰術來進行比賽。

2.發下「雙圈排球競賽紀錄表」，指導學生於觀戰時紀錄。
※觀察進攻情形，並記錄於表格中。

※一次進攻中，僅能勾選因進攻得分、因對方失誤得分、因對方犯規犯規得分三者其中之一。

※統計各類目出現的次數，並合計於最後一列的小計欄位中。
    【例】：

隊名

因進攻得分

因對方失誤得分

因對方犯規犯規得分

總得分

隊名

因進攻得分

因對方失誤得分

因對方犯規犯規得分

總得分

A

VS

B

C

VS

D

二、再度進行遊戲（Game Play）

1.教師協助進行遊戲之順暢。

2.等待比賽的學生協助計分工作。

三、小組討論

1.小組發表：各隊將戰術表張貼於白板上，並指派一人出列解說戰術運用的成效。

2.教師提問：各組發表時，教師可再「問問題」，讓學生更瞭解每隊所運用的戰術，但不做評比。

3.全班討論：教師收集學生觀察比賽的記錄單，將進攻數據填寫於白板上，與全班共同討論各隊進攻的優缺點，並提出建議。
	＊白板、「圓圈排球競賽紀錄表」（附件二）

◎學生互評

＊排球、雙圈排球競賽紀錄表
（附件二）

＊白板
◎教師觀察

	5
18
5
5

	綜合活動
	一、教師總結：詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	1

1


	節次
	第三節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	「高」手過招

	教學目標
	學習浮士德球與排球項目在高手傳球之動作要領

	戰術
	創造空間
	技能
	傳接球、快速移動

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：每隊3人。

二、熱身活動：分配場地，各隊練習高手傳接球或發球球等技能。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.在場內發球，唯每球發過去時皆必須高過於肩膀的位置傳球過網。

2.發球動作可單手、雙手或是以排球的高手傳球。

3.對隊可不落地或落地一次後接球，再以上述1.2.的規則方式傳球過

網，落地二次後才接球，則算對方得一分，傳球至界外的一方則算失分。
4.場地：半場的排球場。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆，請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

※要站哪裡比較容易接球？
※往哪個方向（前、後、側面）傳球比較容易得分？
※沒有拿球的隊員要怎麼安排？

	＊排球
◎教師觀察
＊書面紙及麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


	節次
	第四節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	「低」擋回升

	教學目標
	學習浮士德球與排球項目在低手傳球之動作要領

	戰術
	創造空間
	技能
	傳接球、快速移動

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：每隊3人。

二、熱身活動：分配場地，各隊練習高手傳接球或發球球等技能。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.在場內發球，唯每球發過去時皆必須低於肩膀的位置傳球過網。

2.發球動作可單手、雙手拋球或是以排球的低手傳球。

3.對隊可不落地或落地一次後接球，再以上述1.2.的規則方式傳球過

網，落地二次後才接球，則算對方得一分，傳球至界外的一方則算失分。

4.場地：半場的排球場。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆，請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

※要站哪裡比較容易接球？

※往哪個方向（前、後、側面）傳球比較容易得分？

※沒有拿球的隊員要怎麼安排？


	＊排球

◎教師觀察
＊書面紙及麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


	節次
	第五節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	你來我往

	教學目標
	學生能瞭解「快速攻擊落點」的方式與目的。

	戰術
	時機掌握
	技能
	傳接球、移動位置

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：每次比賽3人，

二、熱身活動：分配場地，暖身操、跑步。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.每次比賽3人，3人在以下畫好的圓形球場（圓形半徑五公尺，劃分三等分），以單手握拳低手傳球方式進行之，球需落地一次才能回擊。

                         A    B
                            C

2.擊球觸線或界外則算分，同場次3人誰先得到15分即獲勝。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆，請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

※得分要具備什麼樣的技能？

※傳球給對方時，如何運用時間與空間的優勢？
	＊排球
◎教師觀察
＊書面紙及麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


	節次
	第六節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	攻城掠地1

	教學目標
	以遊戲比賽學習浮士德球與排球項目的傳球活動

	戰術
	掌握空間
	技能
	發球、精準傳接球

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：4人一組，比賽時兩兩互為一組。

二、熱身活動：分配場地，進行熱身慢跑活動。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.先發4人，兩隊共8人比賽比賽5分鐘（不停錶）。

2.

      ①       ⑤
    ②         ⑥     ⑦ 
         ④
           ③   ⑧
3.站在三公尺線發球過後，對隊可待球落地一次或不落地再擊球，在
己方傳球不可超過3次，以即到對方的圈內即算得分。

4.場地：全場的排球場。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆、戰術討論表（附件三），請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

· 如何有效的擊到對方的目標圈內？
· 有什麼方法可以很容易得分？
	＊排球、在場中各畫2個直徑一公尺半的圓圈）

◎教師觀察
＊書面紙及、戰術討論表、麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


	節次
	第七節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	攻城掠地2

	教學目標
	學生能瞭解「快速攻擊落點」的方式與目的。

	戰術
	掌握空間
	技能
	發球、精準傳接球

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：4人一組。

二、熱身活動：分配場地，進行熱身慢跑活動。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.同第六節課之規則，唯每一隊在先發球員中指派一人當鬼Joker（著號碼以利辨識），鬼只能待在場外中線，直到己方獲得控球權，才可進入共同進攻，但不得防守，鬼進攻所得分數需加倍。
4.場地：全場的排球場。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆、戰術討論表（附件三），請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

· 如何有效的擊到對方的目標圈內？

· 用什麼方法善用鬼（Joker），讓他得到加倍的分數？
· 如何運用戰術抑制對方的鬼（Joker）得球進攻？
	＊排球、在場中各畫2個直徑一公尺半的圓圈）

◎教師觀察
＊書面紙及、戰術討論表、麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


	節次
	第八節
	教學時間
	40分鐘

	教學活動名稱
	「拳」心「拳」力

	教學目標
	運用浮士德球與排球運動之精神與特性進行遊戲比賽，以了解浮士德球之運動規則

	戰術
	進攻防守
	技能
	發球、傳接球

	教學活動
	教學資源＊
教學評量◎
	時間

	準備活動
	一、異質性分組：6人一組。

二、熱身活動：分配場地，進行熱身慢跑活動。
	
	5

	發展活動
	一、說明規則：

1.先發6人，比賽5分鐘（不停錶），。

2.運用浮士德球與排球運動之規則進行遊戲比賽，可以單手握拳、雙手高低手姿勢進行傳接球，球可不落地或落地一次就要將球接起，否則對隊得一分。 
3.
在先發6位球員中指派一人當鬼Joker（著號碼以利辨識），鬼的進攻得分可加倍。
4.場地：全場的排球場。

二、進行遊戲（Game Play）

1.教師擔任裁判工作。

2.後補的學生協助計時、計分工作。

3.他隊的學生場邊觀察及討論戰術。

4.比賽結束後，換下兩隊再戰，場邊工作互換。

三、小組討論

每組發下書面紙（半開）及麥克筆、戰術討論表（附件三），請各組討論在「下一場」的比賽中如何「增加得分」。教師行間巡視，利用「問問題」來澄清、擴充學生對於戰術設定的概念。

※傳球給鬼的戰術要如何安排？

※對方若是若是將球直接傳球給鬼，鬼要怎麼進攻？

※要如何研發善用鬼的戰術或進攻機會？
	＊排球、在場中各畫2個直徑一公尺半的圓圈）

◎教師觀察
＊書面紙及、戰術討論表、麥克筆

◎教師觀察

	5

18

8

	綜合活動
	一、教師總結

1.請學生收好各組的戰術單，作為下次比賽所依循的進攻策略。

2.詢問學生是否有其他問題，或針對課程內容補充說明。

二、指導學生收拾器材場地，下課解散。
	
	3

1


附件一：

教學所需器材

	名稱
	數量

	排球
	20個

	書面紙（半開）
	16張

	麥克筆
	1盒

	號碼衣
	6套

	哨子
	1個

	碼錶
	1個

	計分牌
	1個

	大白板
	1個


附件二

________年級 「浮士德球＋排球」競賽紀錄表
班級：_____________  日期：____月____日  第____節  記錄者：_______________
	隊名（或人名）
	因進攻
而得分
	因對方失誤而得分
	因對方

犯規而

得分
	總

得

分
	
	隊名（或人名）
	因進攻而得分
	因對方失誤而得分
	因對方犯規而得分
	總

得

分

	A
	
	
	
	
	VS
	B
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	VS
	D
	
	
	
	

	E
	
	
	
	
	VS
	F
	
	
	
	

	G
	
	
	
	
	VS
	H
	
	
	
	

	I
	
	
	
	
	VS
	J
	
	
	
	

	K
	
	
	
	
	VS
	L
	
	
	
	

	M
	
	
	
	
	VS
	N
	
	
	
	

	O
	
	
	
	
	VS
	P
	
	
	
	

	Q
	
	
	
	
	VS
	R
	
	
	
	

	S
	
	
	
	
	 VS
	T
	
	
	
	

	U
	
	
	
	
	 VS
	V
	
	
	
	

	W
	
	
	
	
	 VS
	X
	
	
	
	

	Y
	
	
	
	
	 VS
	Z
	
	
	
	

	合計
	
	
	
	
	
	合計
	
	
	
	


觀察者：__           _____
給______隊的建議：

_________________________________________________________________         ______________
_________________________________________________________________         ______________

_________________________________________________________________         ______________

_________________________________________________________________         ______________

_________________________________________________________________         ______________

_________________________________________________________________         ______________
附件三

________年級 「浮士德球＋排球」戰術分析表

班級：            隊伍：              學習運動名稱：


一、進攻得分戰術（文字或圖畫描述）

二、防守戰術（文字或圖畫描述）

附件四 
【學習單】我倆像不像—排球和浮士德球
      年      班      號
           學生姓名：                

教學領域：「健康與體育」學習領域       指導老師：                老師
（一）排球與浮士德球項目相同之處，請勾選出來。

(用手傳球   (室內室外場地皆可   (比賽人數   (比賽用球

(隔網高度   (隔網種類           (允許著地彈跳一次後再接球   

(每局計分   (比賽以發球開始     (允許在本隊傳球三次  

（二）請勾選出排球項目的傳接球方式。

      (雙手高手傳接球  (雙手低手傳接球   (單手傳接球    (腳傳接球

(著地彈跳一次後傳接球   (拿其他器材或球拍傳接球

（三）請勾選出浮士德球項目的傳接球方式。

      (雙手高手傳接球    (雙手低手傳接球     (單手握拳傳接球    

(以腳傳接球        (單手掌擊球         (單手臂傳接球

(拿其他器材或球拍傳接球             

（四）請勾選排球與浮士德球比賽球員發球的順序。

■排    球： (球員依輪轉次序發球      (任一球員發球

■浮士德球： (球員依輪轉次序發球      (任一球員發球

（五）請勾選浮士德球可採用的比賽形式。

(三局二勝制     (五局三勝制     (七局四勝制     (時間制

（六）請問下圖是排球或是浮士德球場地。

[image: image1.jpg]Aufschlaglinie
¥ (3-m-Linie)

R




   答：(排球場     (浮士德球場

（七）請問下圖是排球或是浮士德球場地。

[image: image2.jpg]o8| wex




       答：(排球場     (浮士德球場
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【活動五】


攻城掠地


1.學習浮士德球與排球項目在遊戲比賽的傳球活動〈第六節〉


2.學習浮士德球與排球項目在遊戲比賽時的戰術〈第七節〉





【活動六】


「拳」心「拳」力


運用浮士德球與排球運


動之精神與特性進行遊


戲比賽，以了解浮士德


球之運動規則〈第八節〉


























【活動三】


「低」擋回升


學習浮士德球與排


球項目在低手傳球


之動作要領〈第四


節〉





【活動四】


你來我往


分組進行排球與浮


士德球融合之樂趣


化比賽遊戲〈第五


節〉








【活動二】


「高」手過招


學習浮士德球與排球項


目在高手傳球之動作要


領〈第三節〉











【活動一】


雙圈排球場


1.認識與介紹浮士德球與排球比賽的基本原理〈第一節〉


2.理解浮士德球與排球項目比賽的基本精神〈第二節〉
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